



同舟共济 科学防治战疫情

战“疫”，社区在行动

新快报

2020年2月11日 星期二 责编：温卓涛 美编：陈柏林 校对：姚毅 06

重点

开栏语

新冠肺炎疫情来势凶猛，广州街坊防控斗志如何？新快报记者走访发现，广州各区、各街镇、各社区（村）已经进行全民总动员，成为了基层防控的坚强力量，涌现出不少积极有效的案例和经验。为此，新快报开设“战‘疫’，社区在行动”专栏，集中报道各社区（村）在联防联控中的新人、新事、新举措、新建议，为打赢这场大仗助力，探索总结可持续发展的社区治理科学规律。

抗疫哪分你我 街坊“为自家守大门”

新快报讯 记者邓毅富报道

抗击疫情防控任务繁重，社区工作人员人手不足，怎么办？广州街坊交出一份令人满意的答卷。2月10日，新快报记者走访广州市越秀区人民街，发现人民街发起“我为自家守大门”行动，多措并举全面落实社区封闭管理。在行动中，街道动员每户居民派出志愿者协助工作人员进行防控工作。大德中社区居委会主任邓月冰说，这些志愿者帮了大忙。



■广州市越秀区人民街的志愿者在给进入小区的居民测体温。
新快报记者 邓毅富/摄

没物管也能封闭社区

2月10日下午，新快报记者走访越秀区人民街，发现这里各个社区不少出入口均关闭，少数开放的出入口设置了防控监测点，穿着红马甲的志愿者和社区工作人员在为进入的居民进行登记和测量体温。

据人民街负责人介绍，这里是典型的广州市老城区，多数居民楼无传统物业管理，内街小巷四通八达。为有效切断疫情传播途径，人民街率先发起“我为自家守大门、抗击疫情我先行”行动，将全街15个社区中有条件连成片的社区连片封闭管理，无条件的社区则单独封闭。比如，大德中、大新中、玉带濠3个社区连成片区，作为“濠畔小区”24小时封闭管理，根据各居民楼和住户位置，设置了3个出入口。

人民街大德中社区居委会主任邓月冰带着记者来到了大德路的出入口，记者看到，这里设置了一个“临时隔离点”。“志愿者对进入人员测量体温时，一旦发现体温超过37.3摄氏度者，会立即安置在‘临时隔离点’，并马上通知社区医院医生、街区工作人员、专区民警到场处理。”邓主任介绍。

我是志愿者我很自豪

新快报记者了解到，在“我为自家守大门”行动中，人民街动员每户居民派一名18岁至65岁、身体健康的人员参加社区防控值守工作。其中，仅濠畔小区就有150多户居民担任了志愿者，当起了“社区守门人”。

新快报记者社区志愿服务微信群“濠畔小区”看到，居民们抢着报名。其中，有一名要上班的年轻人推荐他老爸参加，年轻人还有些担心“他超龄了，66岁，行不？”“行，身体好就行。”结果，这位老人家来上岗，高大壮实，还要求连轴转，干得欢呢。

邓月冰介绍：“为了让更多居民参加，我们的值班时间以两个小时为一班，每班2人。”她认为，征募志愿者不仅可以解决人手不足的问题，还能调动起居民群众防疫的自觉性和自豪感。记者看到志愿者们在微信群和朋友圈发了不少社区防疫的图片，居委会将志愿者的工作照做成了易拉宝放在出入口，给大家打气。“这是我儿子。”一名老街坊指着上面的照片对记者说，他觉得光荣。

对话

“社区工作者‘朝八晚八’好在有志愿者支持”

新快记者在社区现场采访了越秀区人民街大德中社区居委会主任邓月冰，她说，社区工作人员现在每天“朝八晚八”，工作繁重，好在有志愿者支持。

新快报：有了志愿者参与后，社区防疫工作还缺人手吗？

邓月冰：得到很大的缓解。社区工作人员承担着繁重的排查工作，从除夕到现在都没有休息，每天上午8时到晚上8时工作，好在有居民志愿者支持。

新快报：如何帮助小区有需要的居民呢？你们这里老人的比例占了30%，如何帮助他们？

邓月冰：小区封闭后不许送餐进入，只允许送米、送煤气、送水。我们逐家了解长者的需要，对于自愿隔离个案，则由社工给他们送生活必需品。

新快报：现在社区还缺什么吗？

邓月冰：缺口罩，尤其是老人缺口罩300多个。还有志愿者使用的测温器，现在只有3个，多几个就好了。

上阵父子兵 “战疫”夫妻档

南沙区南沙街联防联控全覆盖，全员动员阻击疫情

新快报讯 记者朱清海 通讯员尹勇

军 陈鹏报道 “我相信国家，疫情肯定会过去！”2月10日，家住广州市南沙区南沙街的71岁党员志愿者王燕华，和往日一样在小区里忙于疫情防控宣传。她并非独自战斗，在她身后，南沙街的社区党员、社区工作者、网格员和志愿者等已经吹响“战疫”集结号，立下“军令状”，全面动员，父子兵、夫妻档，一起上阵，实现全覆盖、地毯式联防联控，织密阻击新冠肺炎疫情的天罗地网。

“尖刀班”每天分3班轮流上岗

“外防输入，内防传播。”在位于莞佛高速出入口旁的九王庙村，村党总支书记、村委会主任黄锡坤说，全村重要出入口已设置24小时体温检测岗（点），由村两委成员、党员、群众和治安队员等人组成的“尖刀班”每天分3班轮流上岗，对所有进村人员进行体温测量，对进村的外来常住人员进行登记，对探亲、探访的外来人员进行劝回。

“非常时期，逢车必查，逢人必测。”黄锡坤说，大年初二召开紧急会议后，初三就在村里动员力量全面防控，由于人手不足，党员干部纷纷带头发动自己的家人加入。他儿子黄俊禧也跟着父亲上岗，在检测点为进入人员测量体温和宣传防疫知识。除了这对父子兵，村党总支副书记彭耀棠父子、村委会副主任黎建路父子也加入了“尖刀班”，共同阻击

疫情。

在党员服务岗，新快报记者还遇到了一对夫妻搭档。九王庙村支委周少平说，从大年初三开始，她每天都到党员服务岗上早班，从零时一直守到上午8时。“她在村里工作20多年，事关大家的健康，我和孩子都支持她。”周少平爱人梁建业说，在妻子动员下，他天天陪着周少平一起上岗，“在家也没事干，过来帮忙发宣传单，协助登记，测量体温”。

71岁“楼长”担任宣传志愿者

2月10日上午，在南沙碧桂园小区门口，今年71岁的党员志愿者王燕华抱着一摞疫情防控宣传资料，不时向熟悉的居民点头致意。

身为“楼长”，她不仅在社区参与疫情防控宣传，还和其他“楼长”一起为小区居家医学观察的住户送菜、送暖心包。“楼长制”是南沙街蝴蝶洲社区居委会在该小区的一次试点。“楼长”主要通过社区（物业）微信群、楼长工作微信群和上门入户等形式做好宣传工作，协助社区民警摸排疫情相关信息，主动与物业对接，监督小区开展进入人员测温工作，并协助物业一起对各单元公共区域进行消毒。

新快报记者从南沙街了解到，到目前为止，南沙街已在辖内建立了以社区党组织、网格站、物业公司为主线的联防联控联排工作机制。由社区党员、社区工



■网约车司机杨先生于2月9日解除医学观察，第二天，他复工了，开工前先给车子消毒。
通讯员供图

▲2月10日，在广州市南沙区九王庙村的党员服务岗，村党总支书记黄锡坤和儿子黄俊禧一起参加防疫工作。
通讯员供图

一个人带着孩子，停工就没了生活来源，而且小孩上学也等着用钱。”他说。

南沙街驻村工作组了解情况后，第一时间与其租房居住的深湾村两委沟通。得知杨先生的情况后，房东主动提出愿意减免他2月份的租金及水电费等费用，为其减轻生活压力。

2月9日，杨先生解除医学观察返回家中，南沙街党工委负责人一行上门看望他，并将南沙街驻村工作组和深湾村“两委”为其筹集的7400元爱心捐款交到他手中。不仅如此，南沙街还与杨先生孩子就读的学校进行沟通，最终为其争取到小孩读书学费减免1个学期4500元的优惠政策。对此，杨先生心存感激。